

中国社会科学院世界经济与政治研究所

全球宏观经济研究组

一周全球财经要闻：2020年4月20日-2020年4月26日
(总第404期)

类别	新闻标题	对华经济影响
发达国家	美国 PMI 再创新低，当周初次申请失业救济人数仍居高位	负面
	欧元区 PMI 指数全面恶化	负面
	日本 3 月出口下滑幅度超预期	负面
	日本 4 月服务业 PMI 创历史最低水平	负面
新兴市场	疫情冲击中国服务外包产业，但新兴领域仍然保持较快增长	待观察
	3 月中国对外投资同比增速较 1-2 月继续下降	负面
	全球 19 个港口联合发表“抗疫”声明：保障货物全球顺利流通	正面
	交通运输部多举措稳定外贸运输基本盘，阶段性降费七十亿元以上	正面
	因疫情封锁，WTI 期货一度跌入负值	负面
	世行：疫情将导致今年能源和金属价格大幅下跌	待观察
	一周人民币走势	

CEEM

1. 美国 PMI 再创新低，当周初次申请失业救济人数仍居高位 负面

受新冠疫情蔓延导致经济大面积“停摆”影响，美国 4 月 Markit 服务业 PMI 初值为 27，创下历史新低，预估为 31.5，前值为 39.8。美国 4 月 Markit 制造业 PMI 初值为 36.9，创 11 年多新低，预估为 35，前值为 48.5。截至 4 月 18 日的上周美国首次申请失业救济人数达到 442.7 万，虽然连续三周回落，但仍居高位。此外，截至 4 月 11 日美国全国持续领取失业救济人数达到 1597.6 万，再创历史新高。

2. 欧元区 PMI 指数全面恶化 负面

周四公布的调查显示，4 月份新冠疫情对欧洲经济的冲击比最悲观的预期还要严重，各国政府实施的封锁措施迫使商店和工厂停业，经济活动近乎彻底停滞，采购经理人指数 (PMI) 在上月跌至金融危机以来低点后又遭腰斩。

根据 IHS Markit 公布的数据，欧元区 4 月综合 PMI 初值降至 13.5，创下这项调查开始 (1998 年) 以来的最低值，并大幅低于 25.7 的市场预期值。欧元区 4 月服务业 PMI 初值从 26.4 降至 11.7 的历史新低，随着餐馆、酒吧和其他休闲活动的关闭，假日被取消，旅游受到限制，欧元区占主导地位的服务业的形势十分严峻。新业务指数从 24.0 跌至历史低位 11.6。制造业 PMI 初值从 3 月份的 44.5 降至 33.6，创下这项调查开始以来的最低水准。

3. 日本 3 月出口下滑幅度超预期 负面

日本 3 月出口同比降 11.7%，预期降 9.4%，前值降 1%；进口降 5%，预期降 8.7%，前值降 13.9%；3 月经调整贸易逆差 1900.3 亿日元，预期逆差 885 亿日元，前值顺差 4982.6 亿日元。

4. 日本 4 月服务业 PMI 创历史最低水平 负面

日本 4 月制造业 PMI 初值为 43.7，前值为 44.8；Markit 服务业 PMI 为 22.8，录得 2007 年 9 月调查开始以来最低水平，前值 33.8；Markit 综合 PMI 为 27.8，前值 36.2。

5. 疫情冲击中国服务外包产业，但新兴领域仍然保持较快增长 待观察

1 季度，中国企业承接服务外包合同额 2373 亿元人民币（币种下同），执行额 1610.4 亿元，同比分别下降 18%和 10.6%。其中，承接离岸服务外包合同额 1478.9 亿元，执行额 991.2 亿元，同比分别下降 17.9%和 6.7%。受新冠肺炎疫情影响，中国服务外包产业发展面临较大挑战，但数字服务等新兴领域增长较快。1 季度，中国企业承接离岸业务流程外包执行额同比增长 5.5%，医药和生物技术研发外包离岸执行额同比增长 28%，信息技术解决方案服务、云计算服务、电子商务平台服务等数字服务离岸执行额同比分别增长 213.6%、16.2%和 14.5%。

6. 3 月中国对外投资同比增速较 1-2 月继续下降 负面

1 季度，中国境内投资者共对全球 153 个国家和地区的 2538 家境外企业进行了非金融类直接投资，累计投资折合 242.2 亿美元，同比下降 3.9%（1-2 月同比下降 1%）。对外承包工程完成营业额 279.9 亿美元，同比下降 15.3%，新签合同额 553.8 亿美元，同比增长 9.4%。对“一带一路”投资同比增长 11.7%。1 季度，对外非金融类直接投资主要流向租赁和商务服务业、批发和零售业、制造业、采矿业领域，其中租赁和商务服务业、批发和零售业、采矿业投资同比分别增长 39.7%、59.6%、4.2%，制造业投资同比下降 38.5%。

7. 全球 19 个港口联合发表“抗疫”声明：保障货物全球顺利流通 正面

4 月 24 日，港口管理机构圆桌会议（PAR）召开局长级别视频会议。PAR 发表声明，呼吁全球各大港口尽可能保持港口开放，帮助维持世界稳定并对抗新冠肺炎，包括：各大港口要建立开放的沟通渠道，促进更密切的协作，以便各港口和海事当局能够分享抗击新冠肺炎的经验并交流信息，同时保障海上贸易的畅通无阻；继续根据各国国情采取最佳做法，包括对航运界的防范措施、对岸上人员和船员的建议和协助、货物的安全处理以及对新冠肺炎案例的处理措施；保持全球供应链和贸易、货物流通，商船可以继续停靠在码头进行货物作业。

8. 交通运输部多措并举稳定外贸运输基本盘，阶段性降费七十亿元以上 正面

据 4 月 18 日国务院联防联控机制新闻发布会披露，受疫情影响，今年 1 季度，中国境内的港口货物吞吐量和集装箱吞吐量分别下降 4.6%和 8.5%，国际贸易损失达到 3200 亿美元。为了稳定外贸运输的基本盘，交通运输部会同相关部委重点采取了以下几方面措施：一是加强对干线港口和班轮公司的运行监测。二是减免部分企业的费用，包括：1) 研究落实阶段性免征和降低进出口货物的港口建设费、货物港务费、港口设施保安费等，约在 70 亿元以上；2) 引导大型港口企业、航运企业通过适当延长免费堆存期、减免租箱费等措施，为企业降低费用约 4 亿元。三是协调解决冷藏箱的港口滞留问题。四是加强国际合作，维护正常航运生产秩序。

9. 因疫情封锁，WTI 期货一度跌入负值 负面

4 月 20 日，纽约商品交易所 5 月份交割的西德克萨斯轻质原油（WTI）期货价跌幅达到了 305.97%，报-37.63 美元/桶，历史上首次收于负值。4 月 21 日，6 月原油期货合约一度爆跌逾 67%，刷新该合约盘中历史低点至 6.57 美元/桶，美国原油基金向下触及熔断。抗疫封锁措施导致石油需求锐减、世界产油大国之间掀起价格战、储油设施的存储能力将尽、期货市场的月度律动助推事态发展。

10. 世行：疫情将导致今年能源和金属价格大幅下跌 待观察

4 月 23 日，世界银行发布最新一期《大宗商品市场展望》报告指出，新冠疫情大流行对全球经济造成的冲击已导致大多数大宗商品价格下跌，预计今年大宗商品价格、尤其是能源和金属价格将大幅下降。报告预测，包括原油、天然气和煤炭在内的能源平均价格 2020 年将比 2019 年下跌约 40%。其中，2020 年原油平均价格预计为每桶 35 美元，比 2019 年下跌约 43%。由于经济停摆、需求放缓，报告预计今年金属平均价格将下降约 13%。报告预计全年食品价格整体上保持稳定，并提醒供应链中断以及政府限制出口或囤积商品的措施，可能让一些地方的粮食安全面临风险。

11. 一周人民币走势

在过去一周时间里，人民币对美元汇率收盘价维持在 7.0755-7.0876，总体保持稳定。CNY 低于 CNH，CNY 开盘价与中间价交错发展。

	CNY 中间价	CNY 开盘价	CNY 收盘价	CNH
2020-04-20	7.0657	7.0782	7.0755	7.0910
2020-04-21	7.0752	7.0800	7.0876	7.1035
2020-04-22	7.0903	7.0912	7.0842	7.1010
2020-04-23	7.0887	7.0823	7.0791	7.0942
2020-04-24	7.0803	7.0800	7.0829	7.0906

资料来源：Wind 资讯

（信息来源：华尔街日报、金融时报、路透社、道琼斯通讯社、彭博社、华尔街见闻、新华社、中国证券报、经济观察报、商务部、世界贸易组织等）

CEEM